



省教育厅召开政治生态建设状况分析会

本报讯(记者 江晨)1月21日,省教育厅召开2025年下半年政治生态建设状况分析暨全面从严治党专题例会,分析厅领导班子、厅机关及教育系统政治生态建设和全面从严治党状况,深入学习二十届中央纪委五次全会和省纪委十五届五次全会精神,研究部署下一阶段工作。省教育厅党组书记、厅长陈春雷主持会议并讲话。

陈春雷充分肯定了2025年下半年

全省教育系统政治生态建设和全面从严治党取得的成效。他强调,要提高站位。深入学习领会二十届中央纪委五次全会和省纪委十五届五次全会精神,积极推进党中央重大决策部署和省委省政府决策部署落实落细,在推进把权力关进制度笼子、推进反腐败斗争中担当作为,增强全面从严治党的重要性和紧迫性。要认清形势。既要客观评估教育系统全面从严治党工作取得的成

效,又要看清在政治建设、作风建设、教育重点领域、责任传导压力等方面存在的问题与风险,切实打通全面从严治党的“最后一公里”,将政治生态建设贯穿教育事业发展全过程、各方面。要聚焦重点。坚持政治引领,做到坚持不懈推进党的创新理论武装,加强政治机关建设,始终站稳人民立场,推进巡视整改工作到位,以实际行动践行对党忠诚;压紧压实责任,巩固好学习教育成果、

严明责任落实、深化重点领域整治、构建清廉教育,持续推动严的基调贯彻到底,营造教育系统风清气正的政治生态和干事创业的良好氛围。

会议听取了2025年下半年全省教育系统全面从严治党、意识形态、信访工作等情况。会上,厅领导班子成员分析了分管领域下半年政治生态和全面从严治党工作情况,并提出意见建议和改进举措。

灵活应对学位“排浪式”压力

杭州萧山区启动“潮汐学校”建设

本报讯(记者 邵焕荣)1月12日,杭州市萧山区教育局正式发布万向中学新建(一期)项目招标公告,标志着该区首所“潮汐学校”正式启动建设,预计今年一季度破土动工。

“潮汐学校”是一种借鉴潮汐涨落规律的新型学校建设模式,其核心在于“集约建设、弹性使用”。具体而言,学校在规划初期即按高中标准、容积率上限进行建设,并预留弹性空间。在初中入学高峰期,优先用于满足初中学位需求;待高峰过后,可逐步转换为高中学位供给,从而实现“一校两用、动态调配”。

作为全省城市化进程较快的区

域,萧山区长期面临学位供给紧张的问题。自2015年全面放开二孩政策以来,全区学位压力从小学阶段呈“排浪式”向初中、高中传递。据测算,萧山区初中阶段学位需求预计在2031年达到峰值,较目前增长近一倍;高中阶段则将在2034年达到峰值,此后逐渐回落,呈现出“峰值高、周期长”的特点。

“如果初中、高中分开建校,不仅投入大,未来还可能造成资源闲置。”萧山区教育发展服务中心副主任俞忠说。在此背景下,当地创新提出了“潮汐学校”模式。

以万向中学为例,学校按高中标

准规划建设48个班级。在初中入学高峰时,学校招收初中班级;高峰过后,则增加高中班级招生。此外,学校还预留了12个班的扩展空间,并动态调整师资,按照30个班配置学生宿舍,以应对未来可能的需求变化。“‘潮汐学校’就像一个蓄水池,可以根据学龄人口的起伏进行统筹调度、科学配置。”俞忠坦言,通过这种“潮汐”机制,学校可灵活应对不同学段的学位需求变动,从而大幅提升校园利用率。

当地还超前布局“潮汐教师池”,推行“小学控编、初中稳编、高中蓄编”梯度管理模式,聚焦师资质量提

升,重点招聘高学历、优质院校背景的教师进行储备。未来初中入学高峰过后,初中教师可通过教师资格证审核、教学测试等专项评估,动态转岗为高中教师。

据悉,该区在未来3年计划投资15.43亿元,新建4所“潮汐学校”,预计新增初高中学位8100个。相比初中、高中分开建校,该模式预计可节约建设用地280亩、财政资金近9亿元。

新看点

本报讯(记者 季颖)日前,省教育厅、省人力资源和社会保障厅联合下发《关于开展浙江省高等教育自学考试和技工教育衔接试点工作的通知》,旨在建立技能与学历相结合的综合培养新模式,为浙江构建现代产业体系提供高技能人才支撑。

通知明确,试点工作主要在办学规范、技能人才培养质量突出的省内技工院校,以及专业优势明显且具备主考资格的普通高校中开展。试点对象为试点技工院校的全日制在籍学生,培养层次为高级工、技师(预备技师)。宁波大学、浙江工商大学、宁波工程学院和浙江商业职业技术学院为首批试点的主考院校,试点专业为电子商务(专科、专升本)、机电一体化技术(专科)、机械设计制造及其自动化(专升本)、汽车制造与试验技术(专科)、汽车服务工程(专升本)、酒店管理与数字化运营(专科);浙江交通技师学院、浙江商业技师学院、杭州技师学院、宁波技师学院、温州技师学院和台州技师学院为首批试点的技工院校,试点专业为电子商务、机电一体化技术、汽车维修、酒店管理及相关专业群。

根据通知,试点的技工院校应联合主考院校,系统开设与自学考试相衔接的公共基础课、专业核心课及选修课。技工院校学生在完成相关课程学习后,可报名参加由主考院校联合省教育考试院组织的衔接课程考试。衔接课程考试分为理论课考试和实践课考核。原则上,理论课考试于每年6月底至7月初、12月底至次年1月初组织,具体时间以省教育考试院通知为准。实践课考核时间由主考院校根据教学进度安排。

试点工作将视试行情况动态增补调整,逐步扩大范围,待条件成熟时全面推行高等教育自学考试与技工教育衔接工作。

全省17部门联手“护苗”

本报讯(通讯员 陈浩 温欣欣)日前,省民政厅、省教育厅等17部门印发《关于加强困境儿童福利保障工作的若干举措》,维护困境儿童生存、发展、安全等权益。相关举措自2026年2月10日起施行。

此次出台的举措将强化困境儿童基本生活保障。符合条件的困境儿童,年满18周岁后仍在全日制院校就读的继续享受基本生活保障,可至硕士研究生,毕业后一次性发给6个月的基本生活费。同时,将低保边缘家庭中的重病、重残、三级四级精神和智力残疾儿童参照单人户纳入低保范围。取消户籍地、居住地申请限制,在急难发生地为符合条件的困境儿童提供临时救助,对情况紧急的,可以简化申请程序,实施“先行救助”。

教育方面,健全以居住证为主要依据的流动儿童入学入园政策,确保符合条件的流动儿童可在居住地参加中高考,困境儿童资助实现应助尽助。完善残疾儿童康复服务制度,探索推广孤独症儿童“医—康—教”一体化综合康复模式。

举措涵盖提升医疗保障水平、增强康复服务能力、加强心理健康关爱、强化人身安全保护、落实法定监护责任等多方面。同步升级的“浙里护苗”数字化服务平台,更让政策红利精准触达每一个需要帮助的儿童。

薪火传承 戏韵流芳

1月19日晚,“有情有义 世界义乌 薪火传承 戏韵流芳”文化特派员成果展演在义乌文化广场剧院举行。义乌市佛堂镇实验幼儿园、佛堂小学、绣湖小学、杨村小学等7所学校的49名学生应邀参演。图为义乌小学四年级学生鲍瑾萱与义乌市婺剧保护传承中心演员孙悦珂同台表演《天女散花》。

(本报通讯员 龚琴娟 摄)

一场持续19年的“科研长征”

浙农林大教师团队破解杉木林生产力衰退难题

□本报通讯员 陈胜伟

前不久,在位于淳安县千岛湖畔的杉木林改培示范基地里,浙江农林大学教授童再康正俯身查看一株楠木幼苗。他的身后,挺拔的杉木与林下的楠木、浙江楠构成一幅立体的画卷,阳光透过疏朗的林冠,洒下斑驳光影。

这幅“美丽林相”的背后,是始于浙农林大教师团队19年前的一场“科研长征”。当年,全国1.48亿亩、占浙江人工林34.4%的杉木林出现生产力衰退、生态功能退化等问题,童再康、王懿祥、张俊红等浙农林大教师组成团队迎难而上,潜心攻坚“亚热带杉木人工林珍贵化彩色化改培关键技术”。

杉木林生产力衰退的根源何在?团队经过长期研究发现,杉木纯林土壤退化的微生物“黑匣子”——长期经

营导致根系分泌酚醛类物质,使土壤酸化并富集寡营养型酸杆菌,从而抑制了土壤氮磷循环的功能菌群。

找到症结后,修复之路随即开启。团队研究发现,在林下套种楠木等珍贵树种后,其根系分泌的葛根素等黄酮类代谢物,能像信号弹一样,定向招募固氮、溶磷的功能微生物,显著增强土壤酶活性,有效恢复地力。团队还通过混交试验分离出4株能促进杉木苗生长的特异功能菌株。

“杉木是‘先锋’,楠木是‘后继者’,它们是一对‘黄金搭档’。”说起解决当地杉木林退化的技术,童再康形象地比喻。基于此,团队优选出闽楠、浙江楠、红豆树、光皮桦等24种适配混交树种,创建了“杉木+楠樟类”“杉木+落叶彩类”等4套适用于不同立地条件的异龄混交林改培模式。

实现科学修复后,如何精准“扩绿”成为新课题。为此,团队创新研发了“机载LiDAR地位指数提取—全林分单木动态监测—智能林分精准调控”核心技术,如同为森林装上了CT扫描仪,为每一棵树找到最佳生长位。团队首创了基于激光雷达的精细网格化立地评价方法,将传统的均质化小班评价升级至20米网格的高分辨率“诊断”。同时,利用半监督深度学习技术,实现了复杂林分下单木的精准分割与23项生长参数的自动化提取,单木分割精度高达85%。

这套“天空地”一体化的监测体系,不仅构建了覆盖全林分单木尺度的动态数据库,还能自动生成单木采伐优先序,为“何时伐、伐哪棵、留多少”提供了定量化、智能化的决策支持,实现了从“经验营林”到“智慧营林”的历史性跨越。

在推动“扩绿”迈向“优绿”的同时,团队深入探索高价值树种的内在潜能。他们率先完成了闽楠、浙江楠等“金丝楠木”原树种的端粒到端粒基因组破译,从分子层面揭示了其千年不腐的奥秘:这些树种通过基因进化,特异地保留并高效表达了合成β-石竹烯等抑菌倍半萜的基因簇。“这些天然抑菌成分,正是楠木卓越防腐能力和潜在森林康养价值的分子基础。”浙农林大教授张俊红说。

据不完全统计,团队研发的技术已在浙江、江西、安徽等7省示范推广52.2万亩,近3年新增产值1.25亿元,并带动了山区就业。据测算,全国1.48亿亩杉木林若有30%应用此技术,20年至30年后有望基本替代高档木材进口,潜在增值达397.4亿元。



近日,缙云高新区幼儿园联合口腔诊所开展口腔健康科普宣讲活动。通过知识讲解、实地参观和角色体验,幼儿不仅树立了正确的口腔保健观念,也在角色体验中克服了检查牙齿时的紧张心理。图为活动现场。

(本报通讯员 樊凯祺 摄)

本期导读

5版 “校长圆桌会”第二期现场报道

浙江试点高等教育自学考试与技工教育衔接工作